
asigura succesul unei prezentări radiofonice, 
atunci cînd regia nu caută şi nu izbuteste 
să folosească şi să transmita întreaga com-
plexitate, diversitate şi toate implicaţiile 
unui text artistic atît de valoros cum este 
acela al lui Goldoni. 

Tratată într-o maniera eu totul d ferità, 
Vâduva isteaţă apare în versiunea radio-
fonică ca o excelentă şi spumoasă comédie, 
într-o Veneţie de carnaval. Cu ajUtorul 
mijloacelor tehnice, regia (Sică Alexandre-
scu) a rezolvat fericit necesităţile de expre-
sie aie piesei, care pretinde o costumaţie 
bogată şi sugestivă, mişcare plastică şi 
décor. 

în cadrilul ipotetic pe care il dansează 
fermecătoarea Rosaura, siluetă feminină 
din familia temperamentală a Mirandolinei, 
apar în prim plan cîteva personaje repre-
zentînd unele tipuri de naţionalităţi dife-
rite. Concentrate în schéma unor trasàturi 
specifice de care literatura vremii a făcut 
mult caz, creîndu-se în acest domeniu o 
bibliografie extrem de bogată — italianul 
gelos, englezul rece şi nestatornic, fxan-
cezul afectat şi uşuratec, spaniolul înfumu-
rat şi grandoman — figurile celor patru 
pretendenţi la graţiile isteţei văduve cer 
o gamă variată, bogată. Alegerea interpre-
ţilor, respectiv Ion Lucian, Gr. Vasiliu 
Birlic, N. Brancomir şi Marcel Enescu, a 
fost reuşită căcd la tonalităţi diferite fie-
care a imprimat personajului o Unie coa-
secventă, nu lipsită de grotesc. 

Dintre ultimele montări pe care le-am 
urmărit la diferite teatre, cea mai elaborată, 
cerută de altfel de textul piesei, este aceea 
de la Teatrul National „I. L. Caragiale", 
sala Comedia, la spectacolul cu piesa Doc' 
ÎOT Faust, vrăjitor, de Victor Eftimiu (re
gia : Marietta Sadova ; decoruri : Liviu 
Ciulei ; autorul costumelor nu este men-
ţionat în program). 

Acţiunea primei părţi a piesei se petrece 
la Florenţa, în vremea lui Dante, cînd 
evul mediu îşi prelungea încă răsunetul, 
dar făcea loc Renaşterii, iar partea a doua, 
în vremea lui Leonardo da, Vinci. Deco-
rurile concepute de Liviu Ciulei au su-
bliniat această deosebire de t:mp şi, mai 

Apariţiile lui Beligan în rolul lui Ar-
lecchino şi a lui N. Gărdescu în Doctor 
au îost fericite, evoluţia lor în aceste 
roluri, în piesele lui Goldoni. amin-
tind într-un fel caracterul fix al acestor 
personaje-măşti. Spre deosebire de Panta-
lone, realizat de Dinu Vasilescu în Familia 
anticarului, Alex. Ionescu-Ghibericon ne-a 
dat în Văduva isteaţă prototipul fddel con-
cepţiei goldoniene, conturînd cu multă fi-
neţe viclenia bonomă a personajului, ascun-
să sub masca aparenţei senile. Dacă ale
gerea interpreţilor masculini a prilejuit o> 
fericită vaiiaţie în roluri, Migra Avram 
Nicolau, în rolul Rosaurei, n-a reuşit să-i 
dea suficient relief şi strălucire, avînd o 
voce metalică şi mult prea asemănătoare 
cu cea a actriţei Leny Caler (Pieretta). 
Este inexplicabil cum regia a trecut cu 
atîta uşurinţă peste scenele de mare expre-
sivitate a travestirilor eroinei, care au apă-
rut secătuite de orice vervă şi fantezie şi 
lipsite de fundal muzical — deşi în gêne
rai ilustraţia muzicală a acestui spectacol 
dénota un anume bun gust. în gênerai 
realizate la nivelul unor exigenţe minime, 
audierea celor doua piese ne sugerează 
impresia că satisfacţia artistică oferită de 
teatrul la microfon ar depăşi nivelul sim-
plului divertisment dacă farmecul si magia 
pe care le poate exercita cuvîntul ar fi 
exploatate la valorile lor totale 

Mira IOSIF 

aies, cabinetul magie al doctorului Faust 
(primul décor) a fost deosebit de caracts-
ristic atît din punctul de vedere al cons-
trucţiei cît si al atmosferei şi coloritului. 
Scena sălii Comedia avînd o deschidere-
destul de mica, decorul a fost construit înt 
înălţime (soluţie folosită de altfel şi la 
teatrul „C. Nottara" la piesa Montserrat), 
cîştigîndu-se astfel mai mult spaţiu şi fo-
losindu-se cu iscusinţă planurile superioare 
aie scenei, de obicei neluate în seamă de 
scenografi. Este drept că însusi caracterul 
piesei invita la o asemenea construcţie în 
înălţime, dar de cîte ori nu s-a jucat sau 
cîntat un Faust sau altul, în decoruri care 
nu foloseau verticalitatea spaţiului scenic ? 

S c e n o g r a l i a 

92 
www.cimec.ro



Scenograîul a adus în centrul scenei, mai 
spre fund, un cuptor înalt si circular. un 
adevărat fumai, eu uşă gotică, în care 
doctorul Faust ardea sau topea diferite 
substanţe, sugerînd deci preocuparile de 
alchimist şi vrăjitor aie eroului piesei, 
atmosfera aceasta de alchimie şi vrăji fiind 
subliniată şi eu diferite retorte şi vase de 
sticlă, de forme neobişnuite si ingenios 
colorate, precum şi eu alte obiecte carac-
teristice (o sferă, schelete de animale, cra-
nii etc.), orînduite în diferite parti, ne-
lipsind nici o bufniţă pretins vie, aceasta 
părînd însă de-a dreptul împăiată, deşi îi 
sticleau ochii, în momentele în care Faust 
făcea diferite operaţii démonstrative. 

Interesantă pentru cîştigarea spaţiului 
scenic în înălţime este, mai aies, scara în 
spirală, fără balustradă, din jurul furna-
lului, care produce nu numai un straniu 
•efect decorativ (necesar atmosferei piesei), 
dar foloseşte actorilor pentru varietatea 
mişcării (scara duce la alte încăperi aie 
doctorului Faust) şi împlineşte stilul gotic 
al epocii, stil care, după cum se ştie, 
caută înălţimile şi, în arhitectură, a dus 
la elansarea monumentelor şi la acoperi-
şurile ţuguiate. Italia de nord a cunoscut 
înrîuririle goticului francez şi, prin urmare, 
incăperea sugera şi pe aceasta cale evul 
mediu, ca si prin practicile doctorului 
Faust . Usa din dreapta avea de asemenea 
■o deschidere ogivală. Pe aceste scări, ro-
tindu-se în jurul furnalului, au jucat scena 
de dragoste Antonia şi Don Juan, viziunea 
scenică dobîndind astfel o varietate de miş-
care si expresivitate plastică, precum şi o 
centrare eu totul în stilul epocii. Coloritul 
«cenuşiu-întunecat al pereţilor şi, în gé
nère, atmosfera sumbră, în care uneori apâ-
reau flăcări, lumini şi fum au izbutit sa 
dea picturalitatea necesară scenei, în care 

iotuşi prima arhitectonica. 
Decorul de pe vremea lui Leonardo este, 

de fapt, acelaşi cabinet de odinioară al 
•doctorului Faust — din care se vede în 
planul din fund furnalul — acum împlinit 
în primele planuri eu o arhit«et«ră de Re-
naştere, în care prédomina arcada şi, în 
génère, linia curbă. Fereastra din stînga 
lasă să se vadă o privelişte a Florenţei, 
care putea fi însă mai picturală. Insuşi 
■decorul de pe vremea lui Leonardo, fără 
•să păcătuiască prin lipsă de stil, ne-a pă-

Schiţă de décor de Liviu Ciulel la ,,Doctor 
Faust, vrăjitor" de Victor Eftimiu 

rut sărăcăcios, mai aies că scena era, de 
data aceasta, puternic lum'nată. Lipsit de 
culoare si de amănunte sugestive, decorul 
al doilea s-ar fi cuvenit să cuprindă şi el 
o seamă de obiecte care să sugereze acti-
vitatea de om de ştiinţă a lui da Vinci 
(planuri, maşinării, aripi de păsări etc.). 
Penibilă a fost prezenţa pe peretele de 
lîngă fereastra, în plină lumină. a unei 
stîngace copii după capodopera lui da 
Vinci „Gioconda". Tocmai pentru că o 
asemenea copie este greu de pictat (se 
putea face mai curînd o copie fotograficâ 
în culori, de mărimea originalului), tabloul 
trebuia înfăţişat în penumbră, mai mult 
sugerat decît arătat publicului. sau se pu
tea căuta o altă soluţie regizorală. orice 
numai să nu fie prezentat într-o copie 
urîtă, neînrămată, agăţată neglijent pe pe-
rete. Şi tôt în penumbră trebuia arătat şi 
portretul pe care 1-a făcut Leonardo Gem-
mei Donatti, pretinsa pînză a „Florentinei . 
Astfel de lucrări autentice sau născocite, 
preamărite în text, nu trebuie niciodată 
înfăţişate direct publicului, ci mai mult 
sugerate, lăsînd pe spectator să-şi închipuie 
măiestria lor. Altfel. efectul este contrar 
intenţiilor dramaturgului. 

Costumele în génère reuşite, lucrate pe 
baza unei serioase documentări stilistice, 
de la costumul lui Faust şi da Vinci la 
acela al lui Don Juan şi Savonarola, sau 
de la cel al Gemmei la acela al Antoniei. 
Măştile personajelor, istorice sau fictive, 
au fost în stil. 

Decorurile altor spectacole pe care Ie-am 
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văzut folosesc, ca şi alte dăţi, perdeaua 
de catifea drept fundal şi numai îri parte 
decorul construit. Desigur că pentru multe 
piese procedeul este indicat şi scuteşte 
teatrele de cheltuieli prea mari. Dar deco-
rul redus la porţiuni de construcţii sau la 
siluete colorate, poate fi folosit în fel şi 
chip. Uneori, dacă scenograful este price-
put, el poate sugera o atmosferă istorică 
sau un anumit mediu prin cîteva siluete 
de decor — şi aceasta mai expresiv decit 
o fac alţii cu decoruri elaborate, umplînd 
întreaga scenă. Condiţia esenţială este ca, 
în cazul une: montări mai reduse, să nu 
se nesocotească tocmai elementele sugestive 
aie epocii, să nu se renunţe la detaliile 
arhitectonice sau picturale care tocmai ele 
caracterizează atmosfera respectivă. 

La spectacolul Teatrului Evreiesc de Stat 
eu piesa Tevie lăptarul, de Benno Poppli-
ker, dupâ romanul lui Şulem Aleihem 
(regia : Benno Poppliker, decoruri şi cos
tume : M. Rubingher) , s-a folosit fundalul 
de catifea, dar casa din primul plan 
(dreapta) si grajdul (stînga) au fost rea-
list construite, cu toate detaliile caracte-
ristice, astfel că simplificarea decorativă a 
servit deplin textul. Nu au lipsit nici 
copacul, nici verdeaţa, nici nalbele, nici 
fîntîna, care sugerau atmosfera rurală a 

epocii respective, iar prispa casei, văzută 
din profil de càtre spectator, a fost folo-
sită regizoral cu logica cuvenită. Am apre-
ciat mai aies sobrietatea acestui decor, în 
care trăiesc oameni nevoiaşi, decorul su-
gerînd o sărăcie demnă, fără a cădea în 
detalii naturaliste. (Copacul a fost uşor 
stilizat, fiind astfel mai adecvat spiritului 
de simplif Icare al montării.) 

Şi al doilea decor al lui M. Rubingher, 
de data aceasta interiorul casei lui Tevie 
lăptarul, a folosit drept fundal perdeaun, 
dar cum pereţii încăperii erau continui, 
aproape că nu se observa prezenta perde-
lei-fundal. Prin cîteva detalii arhitectonice 
oaracterizatoare (fereastra, cuptorul) si pr in 
mobile, pînzeturi, olărie, ca şi prin obier-
tele de recuzită s-a putut sugera cu des-
tulà precizie mediul respectiv. Desigur, mai 
multă culoare nu ar fi stricat, mai aie? 
în decorul dintîi, dar, aşa cum a fost 
conceput şi lucrat, el şi-a atins scopul. 
Costumele au oglindit riguros mediul şi 
epoca, contribuind la corectitudinea acestei 
montări . 

Cu detalii mai puţin caracteristice şi eu 
unele interpretări fanteziste. lipsite de te-
mei, a fost montât spectacolul Teatrului 
Tineretului cu p:.esa lui Oscar Wilde-
Bunbury (Ce inseamnă să fii onestK 

Schiţă de decor de M.. Rubingher la ,,Tevie lăptarul" de Şulem Aleihem 
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Spectacolul (regia N. Massim, decoruri şi 
costume Natalia Bragalia) a folosit deco-
rurile simplificate, mai aies siluete arhi-
tectonice. Voind să sugereze gustul îndo-
ielnic al lumii satirizate de Wilde, sceno-
grafia a sugerat în actul I. care se petrece 
la Londra pe la 1895, o atmosferă de 
budoar parizian, în întîrziatul stil rococo. 
Este drept că Wilde nu dă indicaţii pré
cise asupra decorului, aşa cum face atît 
de amănunţi t O'Neill de pildă, dar spune 
că interiorul lui Algernon este somptuos. 
Scenografia, după cum se precizează în pro-
gram, s-a călăuzit de faptul că unii artişti 
englezi, luptînd împotriva artei victoriene, 
ar fi împrumutat în decoraţia interioară 
unele elemente de rococo francez ; pornind 
de aici, ea a conceput interiorul holteiului 
Algernon. Dacă Algernon (în care se în-
trupează, de fapt, Wilde însuşi) ar fi fost 
un tradiţionalist, interiorul acela ar fi avut 
o oarecare logică, dar Algernon, care cri-
tică toate şi nu este un paseist, putea să-şi 
facă un interior mai modem decît celé 
obişnuite în timpul reginei Victoria sau 
să-şi fi introdus în casă stilul William 
Morris, la modă în lumea eu pretenţii a 
Angliei. In toate cazurile, un lucru nu 
trebuia să lipseascà din decorurile piese; 
şi anume, mania de confort a englezilor, 

mobilele acelea comode, caracteristice ma i 
aies bogătaşilor. Şi toemai acestea au l ip-
sit, avînd în schimb, în celé trei acte» 
mobile greoaie şi fragmentare, adesea in-
comode, unele aşezate parcă pe postamente-
de cimitir, candélabre fanteziste, oglindă 
rococo etc., eu detalii înzorzonate, nere-
prezentative pentru elita egleză, care, dacă 
nu are totdeauna gust, fuge de zorzoane şi 
caută o anumită simplitate. Lipsită de !o-
gică şi de aderenţă eu textul şi atmosfera 
lui, montarea a fost greşită, iar spaţiul 
scenic prea mare (mai aies în actul I I ) , 
pentru puţinele elemente décorative, a avut 
goluri, nerealizînd o consistentă viziune 
picturală sau plastică. 

Mai izbutite au fost costumele Nataliei 
Bragalia, adică în stilul epocii, deşi şi aici 
era loc pentru mai multă imaginaţie rea-
listă şi vervă în liniile, croiala şi colorituL 
rochiilor şi hainelor, calităţi pe care le-ani 
găsit fie la spectacolul eu piesa, cam din 
aceeaşi epocă, a lui Shaw, Nu se ştie nici~ 
odatà, sau la spectacolul de la Bacău, eu 
aceeaşi piesă a lui Wilde. La Bacău, de 
corurile lui Theodor Constantinescu. folo-
sind simplificarea decorativă, au reuşit sa 
sugereze din plin caracteristicile piesei şi 
atmosfera din celé trei acte. De la cadrul 
fix de pînză albă eu găurele, dantele ş* 

Schiţă de décor de Paul Bortnovschi şi Mircea Bodianu la „Omul care aduce ploaie" 
de Richard Nash 
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canafuri, caracteristice epocii, şi pînă la 
perdelele-ecrane, colorate în tonalităţi su
ggestive pentru locul şi lumea respectivă, 
sau la mobilierul eu lucruri vechi, ctar si 
«eu unele noi, după „ultima modă" victo-
riană, montarea de la Bacău a însemnat 
•o reuşită deosebit de picturală. Regretăm 
•că măcar pentru comparatie nu am văzut 
şi spectacolul Teatrului National din Cra-
iova cu aceeaşi comédie a lui Wilde. 

Cu detalii sugestive si bogate a fost 
montată la Teatrul Municipal piesa Oviul 
■care aduce ploaie, de N. Richard Nash 
(regia Liviu Ciulei, decoruri Paul Bort-
novschi şi Mircea Bodianu, costume Maria 
Bortnovschi). Acţiunea acestei piese se pe
trece într-o ferma din vestul Statelor Unité 
•aie Americii şi scenografii au folosit cu 
ingeniozitate un décor fix — faţada fer-
mei — la început avînd o perdea în mii-
loc şi făcînd loc pe măsura desfăşurării ac-
liunii în dreapta sau în stînga unor por-
liuni de încăperi, în care era biroul şeri-
îului sau, mai tîrziu, magazia unde Lizzie 
şi Starbuck îşi destăinuiesc visurile şi işi 
■confruntă vieţile. Cea mai bună parte din 
actiune se petrece însă în sufrageria sau 
•caméra de zi a familiei Curry şi aici lo
cul şi epoca au fost indicate atît prin de-
corul sobru al încăperii, în care era un 
telefon vetust, cît şi prin cadrul fix din 
faţă, care sugera ïn partea de sus faţada 
etajului fermei, cu trei ferestre. De ase-

menea, în tôt timpul acţiunii, rămîneau în 
faţa spectatorului celé doua aripi de lemn, 
care prelungeau deschiderea propriu-zisă a 
scenei şi sugerau pereţii de lemn ai con-
strucţiei. Folosind cu inteligenţă unele re-
ferinţe din text, scenografii au adus si 
unele amănunte care completau atrnosfera 
locală, de pildă cactuşii şi pompa aflate 
în primul plan. Costumele au contribua 
în mare mesura la individualizarea jperso-
najelor si la precizarea atmosferei, fiind 
précise şi totuşi lucrate cu oarecare fantezie 
şi avînd detalii caracteristice (pălăriile de 
văcari, desenul cămăşilor, rochia Lizziei. 
cismele de format învechit etc."). 

La picturalitatea spectacolului au con
tribuit de asemenea luminaţia fericit fo-
losită, precum şi o seamă de grupări aie 
personajelor, care aduceau expresivitate şi 
plasticitate viziunii scenice. Astfel, scena în 
care Lizzie şi tatăl ei vorbesc, sprijinin-
du-se cu pieptul de masă şi stînd cu coa-
tele apropiate unul de altul ca într-o pic-
tură de gen, sau atitudinile plastice din 
scena dintre Lizzie si „stelarul" Starbuck, 
scenă ce se petrece în magazia fermei, au 
constituit adevărate înnoiri de viziune şi 
mişcare scenică, pe care regizorii noştri nu 
le aduc decît prea rar. Actorii, regia, sce-
nografia şi luminaţia au ţesut şi pictural 
atrnosfera necesară unei pLese de fineţea şi 
semnificaţiile aceleia a lui Richard Nash. 

Petru COMARNESCU 

[ CICU\.. 
UN MEDALION — O creaţie cu totul 

«xcepţională a realizat în acest spectacol 
actriţa Clody Bertola. E greu de descris 
în cîteva cuvinte jocul său nuanţat în rolul 
Lizzie, redarea stărilor de deznàdejde sau 
a sclipirilor de speranţă, a căutărilor dis-
perate sau a atitudinilor ostentative pentru 
a-şi ascunde năzuinţele, la început ; apoi, 
transformarea ei, cînd curajul si opt'm's-
•mul cresc vertiginos, cînd Lizzie devine 
femeie. Subliniem ca deosebit de reuşită 
•scena din magazie, cînd uitîndu-se în ochii 
lui Starbuck, Lizzie se descoperă frumoasă. 

Transformarea actriţei în aceste clipe este 
impresionantă. 

(Magdalena Focşa, în cronica la 
Omul care aduce ploaie — Teatrul 
Municipal. „Informaţia Bucureştiw 
lui", Nr. 1142.) 

i ...ovscxxv-
OTHELLO LA I.L.L.C. - în partea a 

doua. în afară de cîteva melodii, autorii 
ne-au prezentat o izbutità parodie după 
tragedia „Othello". Textul folosind rit-
mul poeziei lui Shakespeare reuşeşte să 
biciuiască unele aspecte négative prïvind 
spaţiul locativ. 

(D. Sandu, în cronica la Mărţişoare 
pe portativ — Echipa artistică a 
Armatei, Cluj. „Fâclia", nr. 3256.) 
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